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ІННОВАЦІЇ У ВИГОТОВЛЕННІ ПАПЕРУ ДЛЯ ДРУКУ 

 
Визначено основні напрямки впровадження інноваційних технологій і 

процесів у виробництво паперу в Україні. Проаналізовано перспективні наукові 
розробки щодо вдосконалення технологічного процесу виробництва паперу на 
основі оптимальних композицій сучасних напівфабрикатів, основних та допо-
міжних хімічних речовин високої ефективності. Обґрунтовано необхідність 
використання однорічних рослин та відходів перероблення сільськогосподарсь-
кої продукції для виготовлення паперу. 

Ключові слова: папір для друку, паперове виробництво, інноваційні тех-
нології, целюлозно-паперова промисловість. 

 
Постановка проблеми та її зв'язок із важливими науковими та прак-

тичними завданнями. Папір для друку становить значну питому вагу в обсязі 
паперової продукції, виробництво цих видів паперу у світі постійно збільшу-
ється. Таким чином папір для друку в Україні виготовлюється тільки на двох 
підприємствах (Жидачівський ЦПК та ВАТ «Дніпропетровська паперова фаб-
рика»), при цьому виробництво «білих» сортів паперу є незначним і недостат-
нім для потреб вітчизняного ринку. Так, виробництво письмового та офсетного 
паперу становить менше 2 %, газетного – менше 5 %. Зважаючи на незначні об-
сяги виробництва паперу, у структурі імпорту більше 50 % займає папір, приз-
начений для друкування поліграфічної продукції [1]. 

Тому Стратегічний план розвитку целюлозно-паперової промисловості і 
ринку картонно-паперової продукції передбачає одним із найважливіших на-
прямків розвитку паперової галузі створення в інфраструктурі діючих підпри-
ємств з виробництва нових, високорентабельних видів продукції для задово-
лення потреб внутрішнього споживчого ринку високоякісними видами паперу 
та максимальної заміни імпортної продукції вітчизняною [2]. 

 Питанням виробництва високоякісних видів паперу для різних умов дру-
кування присвячено значну кількість праць у вітчизняній та зарубіжній літера-
турі. Як свідчить здійснений аналіз спеціальної технічної літератури, патентів, 
авторських свідоцтв, нормативних документів, сучасне виробництво паперу для 
друку характеризується досить різноманітними видами та марками паперу, які 
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відрізняються композицією, масою площі на 1 м2, щільністю, товщиною, біліс-
тю та іншими властивостями [3-5]. 

Стрімкий розвиток поліграфічної індустрії, де широко використовуються 
прогресивні технологічні процеси, вимагає прискореної розробки таких видів 
матеріалів, які відповідали б вимогам спеціалістів паперової промисловості, 
поліграфістів і споживачів. Технології виготовлення витратних матеріалів, у 
першу чергу, паперу мають спрямовуватись не тільки на підвищення їхньої 
якості, а й сприяти зростанню продуктивності папероробного обладнання та 
зниженню витрат на виробництво. З другого боку, удосконалення властивостей 
паперу з врахуванням вимог поліграфістів буде сприяти наповненню внутріш-
нього ринку якісним папером. 

Реалізація вкрай важливих проектів і програм науково-технічного прогре-
су целюлозно-паперового виробництва можлива шляхом упровадження у прак-
тику досягнень організацій, підприємств, вищих навчальних закладів, що за-
ймаються фундаментальними та прикладними дослідженнями щодо розроблен-
ня та виготовлення конкурентоспроможних матеріалів на основі паперу з висо-
ким комплексом структурно-фізичних та експлуатаційних властивостей. 

Метою статті є визначити напрямки впровадження інноваційних техно-
логій і процесів у виробництво паперу для друку в Україні з метою розширення 
його асортименту та підвищення якості. 

Виклад основного матеріалу дослідження. У світовій целюлозно-
паперовій промисловості для виготовлення паперу для друку використовують 
достатньо широкий перелік волокнистих напівфабрикатів (целюлозу, напівце-
люлозу, деревну масу, хіміко-термомеханічну масу тощо), які відрізняються як 
джерелами сировини (деревина хвойних та листяних порід, недеревні однорічні 
рослини, хімічні волокна), так і їхньою переробкою (небілені і білені напівфаб-
рикати, які отримують з використанням механічних, хімічних і комбінованих 
способів).  

Одним із напрямків виробництва високоякісного паперу для друку, який 
повинен мати високий рівень міцнісних показників, є використання сульфатної 
целюлози з хвойних і листяних порід деревини, яка має більшу довжину воло-
кон і високі фізико-механічні властивості. На основі результатів досліджень ав-
торів установлено характер змінювання структурно-фізичних властивостей па-
перу зменшеної маси та їхній взаємозв’язок з видом і вмістом волокнистої си-
ровини (сульфатної і сульфітної целюлози хвойних порід), наповнювачів та 
зв’язувальної речовини. Отримані результати дослідження і встановлена залеж-
ність дають змогу стверджувати, що для отримання паперу з підвищеними по-
казниками механічної міцності необхідно витримувати відносне співвідношен-
ня між вмістом компоненти, що має занижені пружно-еластичні властивості 
(листяна коротковолокниста целюлоза), та вмістом формуючої компоненти, 
якою є довговолокниста сульфатна або сульфітна целюлоза з хвойної деревини. 
Результати виконаних досліджень показали, що папір масою 1 м2 48 г, виготов-
лений із застосуванням паперової маси на основі суміші волокон з хвойних і 
листяних порід деревини за співвідношення 40:6060:40 %, відповідно розме-
лених до ступеня помелу 50-75 ОШР і масового показника середньої довжини 
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волокна – 30-90 дг, має високу механічну міцність, гладкість поверхні, стійкість 
до вищипування, задовільну пухкість і незначну лінійну деформацію, які відпо-
відають рівню якості паперу масою 1 м2 60-80 г.  

Також авторами виконані дослідження з визначення впливу і взаємо-
зв’язків механічних властивостей паперу на розміри волокон паперової маси. 
Визначено оптимальне співвідношення довго- і коротковолокнисних фракцій 
волокон сульфатної целюлози в паперовій масі – 40:60 % [6]. 

Аналіз стану та проблем світового ринку напівфабрикатів для виготов-
лення паперу показав, що в загальному обсязі виробництва паперу і картону 
максимально використовуються рослинні волокна (75 %), з яких 55 % станов-
лять волокнисті напівфабрикати із хвойної деревини, 20 % – із листяної дере-
вини. У незначній кількості використовується макулатура (близько 20 %) і тіль-
ки близько 5 % – волокнисті напівфабрикати із недеревної волокнистої сирови-
ни (рисунок 1). 

 

 
 

 
 
Рисунок 1 – Структура світового ринку волокнистих напівфабрикатів для 

виготовлення паперу 
 
В Україні ця проблема відчувається особливо гостро, оскільки в країні 

практично не виготовляється волокнисті напівфабрикати, більшість з них ім-
портуються з Росії, Фінляндії, Німеччини, Чехії та інших країн.  

Постійне зростання виробництва та використання паперу і картону у світі 
спричиняє в целюлозно-паперовій галузі важливу проблему розширення сиро-
винної бази. В Україні є власні лісові ресурси, але це здебільшого цінні породи 
деревини і їхні запаси використовуються переважно для виробництва меблів, 
тари, а для виробництва целюлози та деревної маси використовується лише  
3,5 % від обсягу лісу, який заготовлюється. Для країн, які не мають великих за-
пасів вільної деревини, актуальним є використання для виробництва паперу і 
картону з недеревної рослинної сировини. Світовими лідерами з використання 
в целюлозно-паперовій промисловості відходів сільського господарства та од-
норічних рослин є Китай, Індонезія, Австралія, Південна Корея, Індія, Японія. 
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Широко використовують недеревну сировину і всі високорозвинені країни Єв-
ропи, які відчувають проблеми з вільними запасами деревини (Італія, Іспанія, 
Франція, Англія).  

Україна, як держава з розвиненим сільським господарством, вирощує зер-
нові та технічні культури, з яких в результаті їхньої переробки кожного року 
утворюється значна кількість побічних волокнистих сировинних продуктів, 
придатних для виробництва паперу і картону. 

Зважаючи на те, що Україна є країною з обмеженими лісовими ресурса-
ми, одним із реальних джерел вирішення проблеми сировинної бази для виго-
товлення паперу є широке застосування однолітніх рослин та відходів перероб-
лення сільськогосподарської продукції. Отримання із них волокнистих напів-
фабрикатів (целюлози і хіміко-термомеханічної маси) із застосуванням досяг-
нень науки і техніки є важливою проблемою, що має велике значення для еко-
номіки країни. 

Протягом багатьох десятиріч науковці різних країн проводять досліджен-
ня з використання недеревинної волокнистої сировини для виробництва різних 
видів целюлозно-паперової продукції. Накопичено значний практичний досвід 
щодо їхнього отримання і перероблення. Досліджено специфічні властивості 
морфологічної побудови, хімічного складу, способів варіння, вибілювання та 
застосування волокнистих напівфабрикатів із найбільш перспективних видів 
недеревинної сировини для виготовлення широкого асортименту паперу і кар-
тону, а саме: соломи злакових, льону, конопель та відходів від їхнього перероб-
лення, очерету, топінамбуру, ріпаку тощо [7]. 

Спеціалісти різних галузей науки, об'єднавши свої зусилля, зможуть внес-
ти неоціненний внесок в розвиток власного целюлозного виробництва з одноріч-
них рослин шляхом створення ефективних і екологічно безпечних хімічних ре-
човин і сполук для процесів варіння (делігніфікації) і вибілювання волокнистих 
напівфабрикатів, а також обладнання технологічної лінії для їхнього проведен-
ня і впровадження. 

У виробництві паперової поліграфічної продукції для проведення проце-
сів проклеювання (підвищення гідрофобності) та з'єднання двох поверхонь 
(каширування, склеювання, пакування, приклеювання етикеток тощо) застосо-
вуються речовини (тваринний і каніфольний клеї, крохмальний клейстер, син-
тетичні матеріали), які сприяють склеюванню природних целюлозних волокон і 
завдяки цьому – підвищенню механічної міцності паперу. Вирішенням важли-
вої проблеми для національної паперової галузі буде створення і впровадження 
у виробництво клеїв, які відповідали б вимогам забезпечення необхідного сту-
пеня проклеювання паперу та високої адгезії до поверхонь, що склеюються, пов-
ної відсутності токсичності та безпеки застосування. 

Також необхідно розробляти і впроваджувати технології без використан-
ня хлору або його сполук у процесах вибілювання волокнистих напівфабрика-
тів, що дасть змогу отримувати екологічно безпечні целюлозу або деревну масу 
і забезпечувати необхідний рівень чистоти паперу, виробів на їхній основі і нав-
колишнього середовища. Особливо важливим є використання вільної від хлор-
органічних сполук целюлози і паперу з неї для виготовлення шкільних підруч-
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ників, зошитів, інших навчальних посібників, насамперед для дітей молодших 
класів. 

Однією з основних тенденцій хімізації паперового виробництва в Україні 
і світі є широке використання основних і допоміжних хімічних речовин високої 
ефективності. Збільшення їхньої частки в композиційному балансі сприяє роз-
ширенню асортименту, підвищенню якості і поліпшенню властивостей паперу і 
виробів на їхній основі. У результаті досліджень авторів показано практичну 
можливість застосування цеоліту в композиції паперу для друку з метою під-
вищення його непрозорості зі збереженням необхідного рівня механічної міц-
ності завдяки незначній витраті наповнювача, а також заміни високовартісного 
і дефіцитного двоокису титану більш дешевим наповнювачем [8]. 

В Україні немає виробництва паперу для друкування продукції, яка по-
требує подовженого терміну зберігання. Проводяться дослідження щодо розроб-
лення складу, екологічно безпечної технології та освоєння виробництва вітчиз-
няних видів реставраційного паперу, паперу для друкування спеціальних мате-
ріалів, книг із подовженими терміном зберігання та безкислотного картону для 
консервації друкованих документів. Ефективним аспектом забезпечення функ-
цій архівного паперу і картону є введення до їхньої композиції таких добавок, 
які виконуватимуть роль зв’язувальних речовин і наповнювачів, надаватимуть 
їм необхідні структурно-фізичні властивості. Установлено, що на захисні влас-
тивості цих видів паперу і картону впливає значна кількість технологічних фак-
торів: вид целюлозного волокна, ступінь його чистоти і облагородження, харак-
тер обробки, параметри формування структури паперового полотна тощо [9]. 

Розроблені технічні рішення мають забезпечити захисні властивості па-
перу від води, окислювачів, а також нейтральну реакцію водної витяжки, забез-
печити можливість надання целюлозному матеріалу захисних властивостей 
щодо мікроорганізмів. 

У целюлозно-паперовому виробництві, як і будь-якій галузі промисловос-
ті, накопичуються відходи з дрібного волокна целюлози, макулатури, наповню-
вачів, проклеювальних речовин, які негативно впливають на навколишнє сере-
довище. На наше глибоке переконання відходи галузі можуть бути використані 
у виробництві, наприклад, будівельних виробів (цегла, блоки), добрив для сіль-
ського господарства шляхом створення спільної композиції (з відходами вугіль-
ної або гірничодобувної промисловості, які багаті на азот та його сполуки). 

Целюлоза – найбільш розповсюджений природний полімер, який є поки 
що одним з головних і найважливіших видів вихідної сировини в паперовій та 
поліграфічній промисловості.  

Серед інших природних і синтетичних полімерів целюлоза займає і за ба-
гатьма техніко-економічними факторами буде займати і в найближчі роки одне 
з провідних місць. Тим часом науково-технічний прогрес у різних галузях еко-
номіки вимагає створення матеріалів із властивостями, яких неможливо досягти 
за використання тільки чистоцелюлозної сировини. Усе більшого значення на-
бувають серед них композиційні матеріали [10]. 

Аналізуючи ситуацію у світі щодо означеної проблеми, слід зауважити, 
що в розвинених країнах приділяється дуже велика увага питанням розробки й 
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освоєнню виробництва матеріалів для поліграфічної промисловості із застосу-
ванням синтетичних волокон.  

Головним завданням, що забезпечує успішний техніко-економічний роз-
виток і актуальність наукових досліджень, є розроблення таких матеріалів, які 
зберігали б специфічні властивості целюлози і мали нові цінні властивості, яких 
не має звичайна целюлоза. Такий папір повинен відрізнятися високою волого-
стійкістю (зберігати механічну міцність і лінійні розміри, не деформуючись під 
час контакту з водою), стійкістю до хімічних реагентів, таких як луги, кислоти, 
розчинники, олії. Висока гладкість, білість, еластичність, рівномірність струк-
тура поверхні синтетичного паперу мають забезпечувати друк високої якості, а 
також гарантувати найкращі результати післядрукарського оброблення, наприк-
лад, висікання, тиснення тощо. Виготовлена на такому папері поліграфічна 
продукція без негативних наслідків повинна витримувати дію води і зміну тем-
ператури оточуючого середовища. 

Роботи зі створення папероподібних композиційних матеріалів на основі 
синтетичних, мінеральних і целюлозних волокон велися в Україні. В Українсь-
кому науково-дослідному інституті паперу проводяться роботи щодо створення, 
розроблення технологій і впровадження ламінованих матеріалів «папір - лавсан - 
папір», «папір - поліетилен - папір»; паперу, металізованого алюмінієм у ваку-
умі; паперу, кашированого фольгою; силіконізованих видів паперу з викорис-
танням екологічно чистих безрозчинних силіконових покриттів; синтетичного 
паперу; пакувальних матеріалів на основі паперу; паперу креслярського і карто-
графічного. Пріоритетним напрямком технічного прогресу у виробництві папе-
ру є виробництво папероподібних матеріалів із мінеральних волокон на основі 
сучасних технологій з метою розширення сфери їхнього застосування. 

Висновки 
Для успішного розв’язання зазначених важливих, на нашу думку, для 

України проблем необхідно впроваджувати у виробництво наукові розробки 
щодо вдосконалення технологічного процесу виробництва паперу для друку на 
основі оптимальних композицій сировинних матеріалів, зв’язувальних речовин, 
наповнювачів. Виробництво сучасної паперової продукції вимагає розроблення 
і застосування широкого асортименту хімічних сполук і реагентів для створен-
ня необхідних умов проведення технологічних процесів, підвищення їхньої 
ефективності і покращення якості паперу для друку. 
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ДОСЛІДЖЕННЯ ФУНКЦІЙНИХ ВЛАСТИВОСТЕЙ  

ФАРБУВАЛЬНОЇ КОМПОЗИЦІЇ НА ОСНОВІ АЛКІДНИХ СМОЛ 
 
У статті наведено результати досліджень плівкоутворювальних влас-

тивостей лакофарбових покриттів на основі алкідних смол. Наведено методи-
ку та умови проведення досліджень контролю якості лакофарбових покриттів 
на основі алкідних смол. 

Ключові слова: алкідні смоли, лакофарбові покриття, бутиловий 
спирт, в’язкість, епіхлоргідрин – ЕХГ, алілгліцидиловий етер – АГЕ, мела-
міно-формальдегідна смола. 

 
Постановка проблеми та її зв’язок із важливими науковими та прак-
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підкладки з різних матеріалів від впливу зовнішнього середовища, покращують 
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